



这是一个“基”情四射、“腐”字当道的时代,作为大众文化消费品的电影自然也跟上了时代的脚步。超级英雄电影也加入了公然卖腐的行列,于是我们知道了雷神与洛基、蝙蝠侠与罗宾、蜘蛛侠与小绿魔、钢铁侠与战争机器……这些“基”情四射的超级英雄组合,已然成为影片的主线和卖点。

出生入死并肩作战

# 超级英雄世界中的模范基友

## 兽性相吸,情不自禁 ——金刚狼 VS 野兽

**关联作品:**《X 战警》系列  
**漫画溯源:**野兽和金刚狼一样,除了在 X 学院安家之外,大部分时间在给复仇者联盟义务打工。学者出身的野兽变成了蓝毛怪物时,也还是一脸的书卷气,经常穿着大褂戴着眼镜搞科研。也正是因为他的谦和的为人,中和了金刚狼冲天的煞气,两人搭档起来才格外默契。

**电影续缘:**漫画里野兽和金刚狼并不是官配,但两人在《X 战警 3》中展现了性格相投,得到影迷和影迷的支持,两个人在战场上配合默契,又理念统一,一直守护 X 学院,在情感上更彼此理解,可谓和谐的猛兽双人组。

## 亦敌亦友,爱恨交织 ——蜘蛛侠 VS 小绿魔

**关联作品:**《蜘蛛侠》三部曲《超凡蜘蛛侠 2》  
**漫画溯源:**“小绿魔”哈里·奥斯本虽是位标准的富二代,但毕竟是单亲家庭成长起来的阿斗,再加上父亲一直将妻子分娩之死怪罪给孩子,哈里的成长一直充满了阴影。直到大学的时候他才遇到了书虫彼得·帕克(蜘蛛侠),同样的出身使得两人很快成为好友,之后,两个人爱上了同一个女孩儿:玛丽·简,友情一度受损。最终,蜘蛛侠手刃了“小绿魔”的父亲,两个人感情终于破裂。

蜘蛛侠曾一度想要挽留二人的友谊,但“小绿魔”却用父亲的南瓜炸弹答复了他。最终哈里彻底黑化成了绿魔二世,在和好友的最后一战中以绿魔血清自食恶果,死在了好基友的怀中。

**电影续缘:**老版三部曲中蜘蛛侠和“小绿魔”之间的友谊尽显悲情,詹姆斯·弗兰科饰演的“小绿魔”气质阴郁感染力十足,内心的矛盾与挣扎纤毫毕现。而《超凡蜘蛛侠 2》则请来了同样气质阴郁的小伙儿——在《超能失控》中大展负能量的戴恩·哈德恩诠释其少年时代,相信这位新秀会带给观众一个更加阴郁而丰满的“小绿魔”哈里·奥斯本。

## 战友·敌人·继承者 ——美国队长 VS 冬日战士

**关联作品:**《美国队长 2:冬日战士》  
**漫画溯源:**“冬日战士”其实是美国队长的小跟班巴基,这个名字是他被俄国人洗脑改造后的刺客代号。在队长深海长眠期间,巴基被俄国人救起,之后便被洗脑成为冬日战士。他不断给复仇者制造麻烦,直到队长和猎鹰恢复了全部记忆。

复仇者内战后,巴基接过了队长的衣钵,成为第二任美国队长。而原任队长史蒂夫罗杰斯重生后则穿起了“秘密复仇者”的制服,也就是《美国队长 2》中那套新制服的由来。在大事件“恐惧之源”中,巴基被红骷髅之女刺死,后又被尼克弗瑞救活,巴基最终换上了“冬日战士”的行头,与队长一起出生入死。

**电影续缘:**在这部续集中,美国队长不仅要适应恍若隔世的新社会,还要面对昔日战友的敌对。预告片最后一个镜头也为我们揭示了巴基在未来接过美队之盾的可能,究竟巴基能否洗白成功,他与队长之间化敌为友又将怎样表现,相信《美国队长 2》会给我们一个满意的答复。

## 千百遍与如初恋 ——雷神 VS 洛基

**关联作品:**《雷神》系列  
**漫画溯源:**洛基之所以成为邪神,说白了就是太缺爱了。作为奥丁爱心泛滥捡来的孩子,洛基总觉得自己像是充话费送的,其地位显然不如拥有皇家龙脉的索尔来得游刃有余,再加上父亲的偏心和小伙伴们的排挤。活在哥哥阴影下的他逐渐被自卑与嫉妒所吞噬,即使在成长为仙宫最强大的术士后,也难逃叛逆和流放的宿命。不过洛基归根结底只是个缺少关注的孩子,本性并不坏。

**电影续缘:**《雷神》虽然捧红了澳洲帅哥克里斯·海姆斯沃斯,但“抖森”汤姆·希德勒斯顿饰演的洛基显然更加抢眼,而兄弟俩人间不断上演的基情戏码更是广为流传。《雷神 2》中,在大敌当前之下,哥哥索尔请出被囚禁的弟弟,兄弟并肩作战,情感上也迎来更新的发展。

## 斯德哥尔摩基情 ——绿巨人 VS 里克·琼斯(原子弹)

**关联作品:**《无敌浩克》  
**漫画溯源:**漫威近年有将鹰眼和绿巨人凑对的趋势,《复仇者联盟》中也展现了班纳和斯塔克之间的心心相惜。但绿巨人真正的基友却是直接导致他变身的祸首——里克·琼斯。未和绿巨人结拜之前,里克·琼斯是一个不折不扣的纨绔子弟,和一群狐朋狗友闯入伽马试验田险些丧生,救他的人正是因为受到伽马辐射变成绿巨人的布鲁斯·班纳,里克·琼斯因为心中有愧,从此成为绿巨人的终极跟班,以凡人之力给予绿巨人帮助。

进入新世纪,里克·琼斯则拥有了变身的超能力,一次重伤昏迷后,里克·琼斯被包括魔多客、毁灭博士在内的反派组织绑架,利用“憎恨”的血清加以改造,成为拥有浩克之力的英雄——原子弹。

**电影续缘:**2008 年的影片《无敌浩克》原本设计了里克·琼斯的登场,他将帮助布鲁斯·班纳逃脱军方的追捕。不过最终这个角色成为了一枚隐藏极深的彩蛋,在《无敌浩克》的片头,里克·琼斯的名字出现在了“已知同谋”的名单当中。或许在未来的绿巨人电影里,里克·琼斯真的会变成“原子弹”形态和绿巨人并肩作战。

## 损友天长地久 ——石头人 VS 霹雳火

**关联作品:**《神奇 4 侠》系列  
**漫画溯源:**石头人和霹雳火是美漫圈出了名的损友组合,同为神奇四侠家族的一员,迥然不同的性格却让两人总是有无尽的话茬儿互损找乐。石头人多少有点憨,跟绿巨人一样都有句类似“我砸!”的口头禅。而霹雳火则是一个不折不扣的嘴炮,经常拿石头人的名字和他的体型说事。不过损归损,真正到了战场上两人的配合也是格外默契。

**电影续缘:**如果说一冷一热是好莱坞最典型的喜剧配置的话,那么一憨一贱则是美漫基友最常见的配对方式。石头人和霹雳火在电影中便是如此。毕竟神奇先生和隐形女都不是逗闷子的主,霹雳火与石头人之间的互损整蛊,便成了增添喜剧气氛的关键,互相拆台之余也带出了深厚的友谊。

## 强强联袂,亲密无间 ——蝙蝠侠 VS 超人

**关联作品:**《蝙蝠侠大战超人》  
**漫画溯源:**正义联盟虽然不像复仇者联盟那样分分合合,但信任一词从来就不存在于蝙蝠侠的字典中。作为正义联盟最高纪律的象征,蝙蝠侠掌握着所有英雄的弱点,他还针对每一个成员量身定制了降服方案,尤其对待超人格外用心。虽然两人在美漫界享有“世界最佳拍档”的美誉,但那也只是 DC 白银时代的陈年旧事。蝙蝠侠甚至在超人将氪石交给他保管的期间,自行研制出了更加致命的红氪石来预防超人黑化暴走。不过这并不意味着蝙蝠侠是个毫无感情的怀疑主义者。他虽然不会对你的付出报以微笑,但必要的时候却会为你拼上性命。而在经历过《黑暗骑士归来》《巴别塔》等大事件后,超人也逐渐理解了蝙蝠侠与他人处事的“刺猬法则”,“亲密无间”可以说是对二人友谊的最佳定义了。

**电影续缘:**对于不了解漫画的观众来说,蝙蝠侠要怎么跟超人打恐怕是最让人困惑的问题了。从能力来讲,蝙蝠侠完全不是超人的对手,开挂请外援才是蝙蝠侠的惯用手。不过作为《正义联盟》的铺路之作,不打不相识才是《蝙蝠侠大战超人》的固定戏码,至于两人间的友谊又将怎样呈现,如何分上下论高低,一切都要等到 2015 年再见分晓。

## 患难见真情 ——钢铁侠 VS 战争机器

**关联作品:**《钢铁侠》系列  
**漫画溯源:**空军上校罗德和托尼·斯塔克是过命的交情,在托尼·斯塔克还在越南河窟中挖废品造战甲时,就是“战争机器”罗德斯塔克救了他一把,两人一起逃出生天。正所谓患难见真情,回国后的斯塔克不仅给了罗德一份私人飞行员的工作,还为他量身打造了“战争机器”重火力战甲。在斯塔克酩酊大醉酒驾无力之时,正是罗德化身“战争机器”击退了敌人的进攻。

此后两人虽然因为战甲归属闹过不少矛盾,但终究是过命的交情,斯塔克在不断升级钢铁战甲的同时,也不辞辛苦地为“战争机器”更新换代。

**电影续缘:**电影略过了这对基友的相识相知,但那份过命的交情却被刻画得入木三分。罗德会在斯塔克发酒疯时,毫不犹豫地给他一炮来醒酒,也可以未经斯塔克同意直接穿上“战争机器”开溜,甚至在官面上给斯塔克打掩护帮助他脱身,两人的交情非同寻常。

## 亦师亦父亦友 ——蝙蝠侠 VS 罗宾

**关联作品:**《蝙蝠侠与罗宾》《永远的蝙蝠侠》《黑暗骑士崛起》

**漫画溯源:**漫画中的罗宾有很多,但为人熟知莫过于第一代罗宾——迪克·格雷森了。也只有他没有像其他徒弟们一样最终黑化,除了对师父的话言听计从外,格雷森也是“活力二人组”。不过,格雷森最终还是选择了离开蝙蝠侠,以“夜翼”的身份来领导“少年泰坦”。单飞后的他在战斗中逐渐脱离了从前的稚气,成为蝙蝠侠的过命基友,甚至在蝙蝠侠一度失踪之后,接过了其衣钵,成为新一任蝙蝠侠。

**电影续缘:**在漫改电影尚不成熟的上世纪,乔·舒马赫执导的两版《蝙蝠侠》都将罗宾塑造得过于简单。而 2012 年诺兰的《黑暗骑士崛起》则给这个角色注入了更多活力,蝙蝠侠与约瑟夫·高登-莱维特饰演的小警察惺惺相惜贯穿始终。在影片的最后,更揭示了小警察便是罗宾,而他将继承蝙蝠侠的衣钵,也照应了漫画典故。要不是诺兰三部曲就此完结,我们或许还能在银幕上再次见证这对基情组合。(据网易娱乐)

